



F权威发布

两部门发文进一步做好企业年金工作 鼓励按照较高比例或额度缴纳年金

本报讯 记者朱宁宁 为贯彻落实党的二十大和二十届历次全会关于加快发展多层次多支柱养老保险体系的部署,近日,人力资源和社会保障部、财政部印发《关于进一步做好企业年金工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》明确,各类企业、社会团体、基金会、民办非企业单位以及其他符合条件的用人单位及其职工,可以按照规定建立企业年金。用人单位已建立职工代表大会制度的,企业年金方案提交职工代表大会讨论通过;未建立职工代表大会制度的企业年金方案可以经全体职工讨论、公示等其他民主程序通过。

《意见》规定,用人单位及其职工在缴费限

2025年全国安全生产形势稳定向好

本报北京1月15日讯 记者蒋起东 应急管理部今天举行新闻发布会,通报2025年全国安全生产和自然灾害情况,介绍岁末年初安全防范工作部署。

记者从会上获悉,2025年,全国共发生各类生产安全事故19884起,死亡18261人,同比分别下降8.7%、7%,其中,发生重大事故9起,死亡129人,未发生特别重大事故,重特大事故起数同比持平,死亡人数同比下降11.6%。全国安全生产形势稳定向好。2025年,各种自然灾害共造成全国6703.37万人次不同程度受灾,直接经济损失2416.17亿元。

会议要求紧盯重点行业领域安全,强化

我国新型自然保护地体系初步建成

本报北京1月15日讯 记者刘欣 记者今天从全国林业和草原工作会议上获悉,我国已初步建成以国家公园为主体的新型自然保护地体系,有效保护了90%的陆地生态系类型和74%的国家重点保护野生动植物种群。

“十四五”期间,我国加快建设以国家公园为主体的自然保护地体系,形成了大尺度一体统筹推进生态保护、绿色发展、民生改善的新模式。出台国家公园空间布局方案,布局建设全世界最大的国家公园体系。整合120多个自然保护地,正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山5个国家公园,使长江、黄河、澜沧江源头,大熊猫、东北虎豹、海南长臂猿等旗舰物种栖息地等重要生

2026年全国征兵工作视频会议召开

本报北京1月15日讯 记者廉颖婷 通讯

员贾二兵 2026年全国征兵工作视频会议今天在京召开,会议安排部署今年两次征兵工作。

据悉,上半年征兵2月24日开始,3月31日结束;下半年征兵8月15日开始,9月30日结束。征集对象以大学生为重点,突出各级各类学校毕业生征集。征集的女青年,为普通高中应届毕业生、普通高等学校和科研机

构全日制毕业生及在校生。征集年龄,男青年为2026年满18至22周岁,普通高等学校本专科毕业生、符合毕业条件的毕业班学生放宽至24周岁,研究生毕业生及在校生放宽至26周岁,初中毕业文化程度男青年不超过20周岁;女青年为2026年满18至22周岁,全日制研究生毕业生及在校生放宽至26周岁,上半年征集的普通高等学校全日制本科专科

将乐建立“法院+社工”模式护“未”成长

近年来,福建省三明市将乐县人民法院主动延伸司法职能,联合县火箭救援防灾减灾社工服务中心、县春风社工服务中心,探索建立“法院+社工”模式,为未成年人健康成长保驾护航。

针对子女抚养纠纷案件,将乐县法院委托社工开展社会调查和先行调解工作,详细了解当事人生活现状、家庭教育等方面情况,为法院裁判提供参考。2025年以来,共委托调解案件86件,调解成功45件。针对厌学逃学学生,联合

周口供电强化物资保障护航电网运行

近日,国网周口供电公司以安全生产治本攻坚三年行动为契机,全面加强物资保障工作,确保电网安全稳定运行。该公司组织物资、运维、配网等多个部门,对物资仓库进行“拉网式”排查,重点梳理熔断器、电缆接头等应急抢修配件的库存数量、规格型号,做到账物相符,底数清晰。同时,按照仓储标准化管理要求,对所有入库物资进行分类归档、分区存放,确保各类物资一目了然、调取方便;根据各基层供电所的电网结构和用电负荷情况,合理分配应急物资储备份额,确保一旦发生电力故障能够快速响应、及时处置。

韩东伟 胡晨晖

深圳坂田街道开展反邪教专题培训

近日,广东省深圳市龙岗区坂田街道组织20余名新录用公务员,开展反邪教专题培训。讲师结合典型案例,通过发放反邪教宣传手册、播放反邪教警示教育视频等方式,详细讲解邪教种类、特征和危害,揭露邪教反人类、反社会、反科学的本质,使“崇尚科学、反对邪教”理念更加深入人心。在实操环节,讲师模拟社区宣讲、入户沟通等场景,指导参训人员用群众喜闻乐见的方式普及反邪教知识,积极举报邪教组织违法犯罪线索。下一步,坂田街道将常态化开展反邪教宣传活动,全力筑牢群众反邪教思想防线。

刘元 杜子楷

温州公安推进科技与警力融合不断提升新质战斗力

实现从“汗水警务”到“智慧警务”变革

F警务创新看基层

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 翁一芳

今年元旦夜晚,浙江温州五马历史街区灯火璀璨,游人如织。

大型机器人“汪队长”在热闹的街头一亮相,便吸引前来游玩的市民驻足拍照。只见“汪队长”与巡特警队员并肩缓行,利用其内置摄像头拍摄街区并实时回传画面,共同守护街区平安。

这科技与警力交融的一幕,恰恰是温州警务创新的生动缩影。

数据利用安全监管获批国家级试点,承接国务院办公厅居民身份证电子证照及网络身份认证公共服务试点,获评公安部局级创新奖项34项……近年来,温州公安以“人、工具、机制”为核心要素,全面推进警务技术革新与机制改革,通过“人工智能+”“三大警务”等举措,不断提升新质战斗力,为平安温州建设注入澎湃动能。

智能装备升级

2025年9月,温州街头上演一场“无人机+地面警力”空地协同作战,红灯亮起时民警果断抓获嫌疑人。如今,这样的智慧警务场景在温州已日渐常态化。

从蓝天到水域、从高速到街巷,各类智能警用装备正在警务一线大显身手。在应急救援领域,龙湾公安的“大载重救援无人机”

可负载40公斤物资,在数十起救援任务中让效率提升超80%;巡特警支队自主研发“空域物理反制体系”,有效解决了大型活动中非标黑飞无人机处置难题,获得国家专利。

智能设施在城市交通管理中已展现强大效能。晚高峰时段,无人机低空盘旋,喊话提醒电动车驾驶人佩戴头盔;交警“高速无人驾驶巡逻车”依托L4级自动驾驶技术,日均巡逻超300公里,多车协同覆盖全路段。2025年,杭州、温州部署20余台智能装备,累计巡航超3200次,显著减轻警力负担。

此外,平阳公安的“多功能升降式搬运机器人”承重达2.5吨,适配移车、救援等场景,获公安部科技成果全国推广;鹿城公安与浙江大学共同研发警用球形机器人“球警官”,作为全球首款实战应用的水陆两栖球形机器人,“球警官”能适应复杂地形,完成巡逻、抓捕等任务。

从“球警官”“汪队长”到服役中的排爆机器人和无人机战队,这些智能装备正在为平安温州建设提供坚实的技术支撑,推动警务模式实现从“汗水警务”到“智慧警务”的深刻变革。

政务服务优化

“晚上申请的证明,几分钟就收到了!”不久前,温州市民杨先生通过“浙里办”提交申请,短短几分钟就拿到了无犯罪记录电子证明。这背后是温州公安推进数字化改革、创新政务服务的生动实践。

通过“程序值班”替代“人工值守”,温州公安引入“RPA+AI”机器人,设置“心跳监测”程

序,实现7×24小时全天候自动办件,有效解决了群众“上班没空办、下班没处办”的难题。

在证件办理方面,多项智能服务同步推进:“公安证件照片社会化采集”已在试点照相馆服务3000余人次;“数字身份集成应用”支撑亮码亮证等服务万余次,惠及群众超396万人,获评全省改革精品案例;“温警数字智服务”自动办件率超86%,累计智办20万余件,其中无犯罪记录证明智能快办效率大幅提升,群众等待时间压缩至5分钟;市公安局交警网办中心机器人日办车辆业务3000余辆,相当于解放了30名警力。

车驾管服务同样实现提质增效:“智能制牌机”让车牌制作缩短至3分钟,效率提升90%以上;全省首创的“机动车业务综合受理机”可办理10余项高频业务;配合自助体检检测设备,驾驶证换补业务实现“立等可取”。

在服务企业方面,温州公安精准对接需求,形成一批可复制可推广的创新成果:乐清“法治助企”、瓯海“一体化知识产权保护”,鹿城“‘益企评’改革”、苍南“服务‘一表统管’数字赋能”等8个项目获评全省“一号工程”最佳实践案例。

从“跑多次”到“不用跑”,从“排队办”到“指尖办”,温州公安正通过一系列政务服务创新,构建起更加智能便捷的“温警模式”,让市民和企业享受实实在在的便利。

人才机制创新

近年来,温州公安将人才培育和机制创新作为推动警务工作高质量发展的基础工程,构建起“人人渴望成才、人人努力成才、

人人皆可成才”的良好生态,为警务现代化注入强劲动力。

在人才培育体系方面,温州公安持续深化全员人才“星空计划”,构建起4个层级、27个类别的立体化人才架构。2025年,全市已选拔培育公安人才3000余名,其中省级“金蓝盾”2名、省厅高级人才56名。创新推动警务技术人才纳入市“瓯越英才”计划,系全省首创。

为充分激发人才创新动能,温州公安出台《新质战斗力(人工智能+)提升攻坚方案》等系列文件,鼓励全警创新。2025年以来,记功表彰8人,命名人才工作室12个。针对辅警人才,创新推出每月底200元至2000元专项补贴,年薪制辅警薪资上浮50%。

在机制创新的有力推动下,全市公安机关智能警务创新硕果累累。2025年,共荣获公安部科学技术奖、基层技术革新奖等部局级奖项34项,省市级创新奖项128项;取得国家专利37项,软件著作权17项。

这些创新成果在实战应用中展现显著成效。例如,“智取宝”系统有效提升反诈“两取”受害人研判效率,拦截率提高近20%;文成“护翼”平台推动未成年人保护向全领域化、智能化发展,经验入选平安浙江建设20周年优秀成果案例;泰顺“隧道智能警察”系统精准治理山区道路隐患,推动“两长两多”路段交通事故发生率下降80%。

“温州公安以改革创新为引擎,全力打开警务创新发展新局面。一系列创新实践不仅显著提升了警务效能,更形成了可复制可推广的‘温州经验’。”温州市公安局相关负责人说。

F关注·交通安全



上海公安首创“交通治堵大模型” 已在360个路口应用平均提速12.9%

本报上海1月15日电 记者张海燕 记者从上海市公安局今天举行的新闻发布会上获悉,上海警方在全国首创“交通治堵大模型”,目前已在全市360个路口部署应用,试点路口平均车速由21.87公里/小时提升至24.53公里/小时,提升12.9%。力争在今年10月底前在1800余个路口部署上线开展拥堵治理。该模型能够快速检测交通拥堵、准确分析拥堵成因、生成复合治堵策略方案、开展拥堵分色预警监测。

据了解,2025年3月,上海市公安局交管总队以“易的PASS”系统治堵功能为基础,叠加运用人工智能大模型,在全国首创了“交通治堵大模型”,并在重点拥堵路口开展试点应用。总队一方面梳理了拥堵典型场景“路口滞留”的各类原因,让大模型理解识别路口滞留的拥堵情形并自动告警,经过5轮优化,拥堵告警准确率达96.7%;另一方面,让大模型学习道路、信号灯、标志标线、拥堵原因、排堵疏导等5万条交通信号控制方案,通过路口滞留的拥堵情形并自动告警,经过5轮优化,拥堵告警准确率达96.7%;另一方面,让大模型学习道路、信号灯、标志标线、拥堵原因、排堵疏导等5万条交通信号控制方案,通过路口滞留的拥堵情形并自动告警,经过48轮调优后,大模型

初步具备了生成交通信号控制方案的能力。经过强化学习,初步把大模型培养成为一名“交管专家”。

“交通治堵大模型”的诞生,实现拥堵治理三大转变:一是拥堵告警时长由5至10分钟缩短至5至10秒,告警更实时;二是信号控制方案的内容由原先仅靠排队长度等指标,转变为融合民警的排堵疏导管控策略,信控方案更贴近实战;三是信号控制方案执行的时效性由原先1至2周提升至实时下发,方案执行更高效。



图① 连日来,南京铁路公安处宜兴站派出所民警立足岗位职责,通过进车站、上列车、入校园、走村镇、进社区等多种方式,深入开展铁路交通安全宣传,全力守护铁路运输平安。图为民警向群众普及铁路安全出行知识。
本报记者 罗莎莎
本报通讯员 赵振伟 摄

图② 连日来,江西省南丰县公安局交警大队组织民警深入辖区乡镇集市,通过唠家常、以案释法、互动答疑等方式,向群众宣传“一盔一带”交通安全知识,并赠送反光臂环、腰带等夜间反光标志。图为1月15日,民警走进琴城镇瑶浦村向早市的村民宣讲交通安全知识。
本报记者 黄辉
本报通讯员 曾知英 刘方飞 摄

河北省监狱管理局冀东分局深入推进实战大练兵 打造作风过硬能打胜仗监狱铁军

□ 本报记者 周宵鹏

冀东分局坚持高站位谋划,建立“党委主抓、专班专管、部门协调、监禁落实”工作机制,制定出台理论培训、警体训练、成果展演等系列实施方案,科学设置10大项、22小项竞赛内容,涵盖政治理论、监管业务、警务技能等全要素,确保练兵活动有章可循、有序推进。

冀东分局突出实战演练,提升应急处突能力,组织开展“铸盾—2025”成果汇报展演,450余名民警同台竞技、激烈角逐。此次汇报展演,正是冀东分局练兵成效的集中展示和生动缩影。

为深入贯彻落实司法部“铸警魂、砺精兵、强作风、担使命”实战大练兵总要求,冀东分局精心组织开展“铸盾—2025”岗位大练兵,实战大比武活动,全面提升监狱民警队伍政治素养、专业水平和实战能力,取得显著成效。

冀东分局组织48名业务骨干成立“送教

深入基层开展“政治理论+业务技能”双轨培训60余场,覆盖民警5000余人次。该局还专项举办青年民警培训班15期,助力630余名新警快速成长,基层培训覆盖率达100%,补齐基层能力短板。

创新练兵模式、提升实战效能是冀东分局此次练兵的最大亮点。该局积极组织开展岗位比武,锤炼过硬专业本领,成功举办监管安全、教育改造、刑罚执行等岗位技能比武竞赛42场次,考核民警1590人次。通过设置队列指挥、信息化应用、个别教育谈话等实战科目,全面检验民警专业素养,涌现一大批业务标兵和技术能手。

值得一提的是,冀东分局注重通过科技赋能,创新智慧练兵模式。该局联合武警部队建成“无人救助勤系统”,实现重点区域

“一键式”常态巡逻;运用AI技术制作罪犯教育精品课程70余部,创新“数字教育”模式;建成6个押犯单位智慧教育平台,大力实施“启明工程”,推动“向教育要稳定”目标实现新突破,相关教育改造工作经验在全省监狱系统推广。

近日,冀东分局召开大练兵总结大会,对36名先进个人、33个先进集体予以通报表扬,为成绩突出单位授予荣誉锦旗。通过选树先进典型,充分发挥示范引领效应,在全体民警中营造“比学赶超”浓厚氛围,有效激发队伍内生动力和奋进精神。

为巩固练兵成果,推动练兵常态长效,冀东分局建立练兵考核与绩效考评、评优评先挂钩机制,将比武成果转化为日常工作要求,推动岗位练兵与政治建设、业务工作、实战需求深度融合,确保练兵成效持续巩固。

“我们将持续巩固深化练兵成果,完善练兵机制,创新练兵模式,着力打造一支训练有素、作风过硬、能打胜仗的监狱铁军,为维护监狱安全稳定、推动监狱工作高质量发展提供坚强保障。”冀东分局相关负责人说。